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•Το πλαίσιο του κινητικού/φυσικού 
εγγραμματισμού
•Στόχοι κινητικού εγγραμματισμού
•Κινητικός εγγραματισμός στην 
εκπαίδευση

ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ  ΔΙΑΛΕΞΗΣ

εκπαίδευση
•Τρόποι εφαρμογής
•Κινητικός εγγραματισμός & δια βίου 
άσκηση
•Εγγραματισμός της υγείας



•δίνει ευκαιρίες επιλογής

•αναλάβουν την ευθύνη για 

ΚΙΝΗΤΙΚΟΣ/ΦΥΣΙΚΟΣ
ΕΓΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ

στους μαθητές/τριες……

•αναλάβουν την ευθύνη για 
τη μάθησή τους

•ενθαρρύνει τη συμμετοχή 
τους στην εκμάθηση 
κινητικών δραστηριοτήτων



Οι ΕΦΑ λειτουργούν ως διευκολυντές
για να μεγιστοποιήσουν τη συμμετοχή 
των μαθητών/τριών.

Οι μαθητές/τριες έχουν επιλογές 
σχετικά με τις δραστηριότητες, τη σχετικά με τις δραστηριότητες, τη 
δημιουργία ομάδων, τον εξοπλισμό, 
τους κανονισμούς και τις παραλλαγές 
των παιχνιδιών.



Μέσω της μαθησιακής διαδικασίας, η ευελιξία 
είναι το κλειδί για τη δημιουργία ενός 
μαθησιακού περιβάλλοντος όπου οι 
συμμετέχοντες έχουν την ευκαιρία να συμμετέχοντες έχουν την ευκαιρία να 
πειραματιστούν με προσωπικές επιλογές για 
να εργαστούν στο βέλτιστο επίπεδο πρόκλησης.



Πολλά μικρά παιχνίδια ή ασκήσεις καλό 
είναι να πραγματοποιούνται ταυτόχρονα για 
τη μεγιστοποίηση της συμμετοχής. 
Αφήνοντας κάθε ομάδα να κάνει τις δικές 
της επιλογές, παρέχεται στους 
συμμετέχοντες όλων των επιπέδων συμμετέχοντες όλων των επιπέδων 
δεξιοτήτων, η ευκαιρία να ικανοποιήσουν τις 
προσωπικές τους ανάγκες μάθησης, όταν 
μαθαίνουν μαζί μέσα στον ίδιο χώρο 
δραστηριότητας.



Ορισμένοι τρόποι με τους οποίους οι ΕΦΑ 
μπορούν να προσφέρουν στους 
συμμετέχοντες  επιλογές διαμέσου του 
κινητικού/φυσικού εγγραμματισμού:

Τροποποίηση του εξοπλισμούΤροποποίηση του εξοπλισμού

Τροποποίηση του χώρου άσκησης

Τροποποίηση των κανονισμών



Δώστε στους συμμετέχοντες την ευκαιρία να 
επιλέξουν τον τύπο, το χρώμα ή το μέγεθος του 
εξοπλισμού. Αυτό τους παρέχει την ευκαιρία να 
αναπτύξουν τις ίδιες βασικές κινητικές ή αθλητικές 
δεξιότητες. Με τον τρόπο αυτό υπογραμμίζονται τα 
δικά τους ενδιαφέροντα ή ανάγκες.

Τροποποίηση του εξοπλισμού

δικά τους ενδιαφέροντα ή ανάγκες.

Παράδειγμα: Στην εκμάθηση της ρίψης αντικειμένου, 
μπορεί να δοθεί  στους μαθητές η επιλογή του 
μεγέθους, του χρώματος ή του σχήματος του 
αντικειμένου ρίψης



Δώστε στους συμμετέχοντες την ευκαιρία να 
αλλάξουν τις αποστάσεις στον χώρο παιχνιδιού, την 
απόσταση από τον στόχο ή οτιδήποτε άλλο. Καλό 
είναι να έχουν την ευκαιρία να αυξήσουν ή να 
μειώσουν την πρόκληση της δραστηριότητας καθώς 
και να αυξήσουν ή να μειώσουν το επίπεδο έντασης 

Τροποποίηση του χώρου άσκησης

και να αυξήσουν ή να μειώσουν το επίπεδο έντασης 
σωματικής δραστηριότητας.

Παράδειγμα: Οι αρχάριοι που ξεκινούν την εκμάθηση 
μιας βασικής κινητικής  ή αθλητικής δεξιότητας 
μπορεί να νοιώθουν ασφαλείς  όταν  κινούνται σε 
έναν συγκεκριμένο /περιορισμένο χώρο.



Δώστε στους συμμετέχοντες την ευκαιρία να 
επιλέξουν τον τρόπο επίτευξης στόχου. Αυτό 
μπορεί να περιλαμβάνει τον αριθμό των 
περασμάτων (πάσες) που πρέπει να 
πραγματοποιηθούν πριν από την προσπάθεια 
επίτευξης στόχου, ή τον αριθμό των βημάτων που 

Τροποποίηση των κανονισμών

επίτευξης στόχου, ή τον αριθμό των βημάτων που 
επιτρέπεται σε κάθε συμμετέχοντα.
Παράδειγμα: Οι συμμετέχοντες υψηλού επιπέδου 
μπορούν να επιλέξουν ένα σύστημα βαθμολόγησης 
σημείων που ευνοεί πιο απαιτητικές δεξιότητες σε 
ένα παιχνίδι που απαιτεί στόχο και ακρίβεια έναντι 
απλής συμμετοχής ή υποδοχής του αντικειμένου  σε 
μια συγκεκριμένη περιοχή.



Ο/η εκπαιδευτικός  καλό είναι να υποστηρίζει  τις 
επιλογές των συμμετεχόντων, συμβάλλοντας στη 
δημιουργία ενός ουσιαστικού μαθησιακού 
περιβάλλοντος όπου οι ανάγκες και τα συμφέροντα περιβάλλοντος όπου οι ανάγκες και τα συμφέροντα 
όλων των συμμετεχόντων επηρεάζουν  θετικά την 
ενεργή  συμμετοχή και μάθηση μαζί.



Οι  μαθητές/τριες μέσα από τον κινητικό 
εγγραμματισμό: 
•μαθαίνουν διασκεδάζοντας 
•αναπτύσσουν δεξιότητες 
• ενισχύουν την αυτοπεποίθησή τους.• ενισχύουν την αυτοπεποίθησή τους.



Η  Gardner (2017) στο βιβλίο της Physical Literacy 
on the Move, έχει χωρίσει τα κινητικά παιχνίδια 
και τις δραστηριότητες σε τέσσερα προοδευτικά 
επίπεδα μάθησης: αρχάριο, εξερεύνησης, 
συναγωνισμού και  άριστο. Με αυτόν τον τρόπο, οι 
μαθητές/τριες δεν  κολλάνε σε επίπεδα που είναι 
πολύ εύκολα ή πολύ δύσκολα γι‘ αυτούς - έχουν 
την ευκαιρία να λαμβάνουν αποφάσεις σχετικά με την ευκαιρία να λαμβάνουν αποφάσεις σχετικά με 
τις δικές τους ομάδες, τον εξοπλισμό, την 
οργάνωση των παιχνιδιών και τις προσαρμογές 
τους . Η προσέγγιση  αυτή τους επιτρέπει να 
βρουν το βέλτιστο επίπεδο πρόκλησης, 
μεγιστοποιώντας τόσο τη συμμετοχή όσο και τη 
διασκέδαση.



Έρευνες έχουν  δείξει ότι χωρίς  κινητικό/φυσικό 
εγγραμματισμό,  τα παιδιά μπορεί να αποσυρθούν 
από τη σωματική άσκηση και τον αθλητισμό. Αυτό 
μπορεί να τους οδηγήσει σε περισσότερη αδράνεια 
και ανθυγιεινές επιλογές κατά τη διάρκεια της 
ζωής τους (Kirk, 2005). Οι μαθητές/τριες είναι ζωής τους (Kirk, 2005). Οι μαθητές/τριες είναι 
ουσιώδες, να αισθάνονται σιγουριά στις κινητικές 
τους δραστηριότητες ώστε να μπορούν να είναι 
σωματικά δραστήριοι σε όλη την υπόλοιπη ζωή 
τους. Αυτό προέρχεται κυρίως από την εκμάθηση 
θεμελιωδών κινήσεων και αθλητικών δεξιοτήτων 
ως παιδιά.



Ο κινητικός/φυσικός  εγγραμματισμός μπορεί να 
οριστεί ως το κίνητρο, η εμπιστοσύνη, η σωματική 
ικανότητα, η κατανόηση και η γνώση για τη 
διατήρηση της σωματικής δραστηριότητας σε ένα 
ατομικά κατάλληλο επίπεδο, καθ 'όλη τη διάρκεια 
της ζωής   (Whitehead, 2009)της ζωής   (Whitehead, 2009)



Ο Καναδικός  Οργανισμός για τον Αθλητισμό για 
τη Ζωή (2005) και η Εκπαίδευση για την Φυσική 
Αγωγή και την Υγεία  του  Καναδά (2011) 
προτείνει έναν άλλο ορισμό:
"Τα άτομα που είναι «κινητικά/φυσικά 
εγγράμματα» κινούνται με ικανότητα και εγγράμματα» κινούνται με ικανότητα και 
εμπιστοσύνη σε μια μεγάλη ποικιλία σωματικών 
δραστηριοτήτων που ωφελούν την υγιή 
ανάπτυξη ολόκληρου του ατόμου



1. Τα άτομα που έχουν αναπτύξει τον 
κινητικό/φυσικό εγγραμματισμό
αναπτύσσουν  το κίνητρο και την 
ικανότητα να κατανοούν, να 

Σύμφωνα με τον Καναδικό Οργανισμό για τον Αθλητισμό  για 
τη Ζωή (2005) και η Εκπαίδευση για την Φυσική  Αγωγή  και  την 
Υγεία (2011) :

ικανότητα να κατανοούν, να 
επικοινωνούν, να εφαρμόζουν και να 
αναλύουν διάφορες μορφές κίνησης. 
Επιδεικνύουν μια ποικιλία κινήσεων με 
αυτοπεποίθηση σε ένα ευρύ φάσμα 
κινητικών δραστηριοτήτων



2.   Ο κινητικός εγγραμματισμός είναι η ανάπτυξη 
θεμελιωδών δεξιοτήτων κίνησης. Αυτές επιτρέπουν 
στα παιδιά να κινούνται με αυτοπεποίθηση και 
επίγνωση σε ένα ευρύ φάσμα κινητικών 

Κινητικός  Εγγραμματισμός στην ανάπτυξη των 
παιδιών 

επίγνωση σε ένα ευρύ φάσμα κινητικών 
δραστηριοτήτων και αθλητικών δεξιοτήτων. 
Περιλαμβάνεται επίσης η ικανότητα των 
μαθητών/τριών «να διαβάζουν» τι συμβαίνει σε 
συγκεκριμένες καταστάσεις και να αντιδρούν 
σωστά.



3. Για  να υπάρχει ολοκληρωμένος ο κινητικός 
/φυσικός εγγραμματισμός, τα παιδιά πρέπει να 
μάθουν κινητικές και αθλητικές δεξιότητες  σε 
τέσσερα βασικά αθλητικά περιβάλλοντα:

•Στο έδαφος - βάση των περισσότερων παιχνιδιών, •Στο έδαφος - βάση των περισσότερων παιχνιδιών, 
αθλημάτων, χορών και κινητικών δραστηριοτήτων
•Στο νερό - βάση όλων των  δραστηριοτήτων/ 
αθλημάτων στο νερό
•Στο χιόνι και τον πάγο - η βάση όλων των 
δραστηριοτήτων ολίσθησης
•Στον αέρα - η βάση για γυμναστική, καταδύσεις και 
άλλες εναέριες δραστηριότητες.



4.   Η απουσία του κινητικού/φυσικού 
εγγραμματισμού θέτει τα παιδιά σε μειονεκτική 
θέση, ιδίως  όταν αυτά δεν έχουν εντάξει την 
κίνηση ,την άσκηση και τον αθλητισμό στη ζωή 
τους. Η ανάπτυξη του κινητικού εγραμματισμού
σε όλα τα παιδιά απαιτεί μια συνδυασμένη 
προσπάθεια από γονείς, κηδεμόνες, 
εκπαιδευτικούς και προπονητές αθλημάτων. 
Επίσης, είναι κρίσιμο  οι εκ/κοί που ασχολούνται Επίσης, είναι κρίσιμο  οι εκ/κοί που ασχολούνται 
με την  ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών να  
κατανοήσουν τι σημαίνει κινητικός  
εγγραμματισμός και πώς μπορεί να αναπτυχθεί.



5.    Κατά τη διάρκεια  της περιόδου ανάπτυξης των 
κινητικών δεξιοτήτων, είναι σημαντικό να 
υπογραμμιστεί ότι τα παιδιά ωριμάζουν και 
μαθαίνουν με διαφορετικούς ρυθμούς το καθένα. 
Σχεδόν όλα τα παιδιά μαθαίνουν βασικές 
δεξιότητες κίνησης με την ίδια σειρά και  
περνώντας από τις ίδιες φάσεις.  Σχεδόν για κάθε 
δεξιότητα, τα παιδιά πρέπει να περάσουν από δεξιότητα, τα παιδιά πρέπει να περάσουν από 
μια σειρά αναπτυξιακών σταδίων. Λίγα παιδιά 
μπορούν να παραλείψουν ένα συγκεκριμένο 
στάδιο χωρίς αυτό να επηρεάσει την ικανότητά 
τους να μάθουν. Επίσης κάποια παιδιά  μπορεί 
να περάσουν από ένα αναπτυξιακό στάδιο σε ένα 
άλλο μέσα σε ένα πολύ μικρό χρονικό διάστημα.



6.       Σημαντικός είναι και ο ρόλος των γονέων, οι 
οποίοι  θα πρέπει να είναι  υπομονετικοί 
αναφορικά με τα στάδια ανάπτυξης των 
κινητικών δεξιοτήτων των παιδιών τους  και να 
μην πιέζουν τα παιδιά τους να εκτελούν κινήσεις μην πιέζουν τα παιδιά τους να εκτελούν κινήσεις 
σαν να είναι ενήλικες. Τέλος οι επαγγελματίες 
που εργάζονται με παιδιά, όπως εκπαιδευτικοί 
Φυσικής Αγωγής και προπονητές πρέπει επίσης 
να είναι εξοικειωμένοι με τα αναπτυξιακά 
στάδια της εκμάθησης των  κινητικών και 
αθλητικών δεξιοτήτων.



Σε έρευνα των Gatzke, Laurie, and June LeDrew
(2008) έγινε προσπάθεια να συνδεθεί ο κινητικός 
εγγραμματισμός με άλλα γνωστικά αντικείμενα, 
όπως η Γλώσσα και η Τεχνολογία. Σε αυτό το 
πρόγραμμα χρησιμοποιήθηκε  η τεχνολογία για 
την ενίσχυση μιας σημαντικής μαθησιακής 

Εγγραμματισμόςσε πολλαπλά γνωστικά αντικείμενα

την ενίσχυση μιας σημαντικής μαθησιακής 
εμπειρίας με επίκεντρο τον υγιή και κινητικά 
ενεργό τρόπο ζωής και την ανάπτυξη δεξιοτήτων 
εγγραμματισμού. 



Είναι αναγκαίο, οι  εκπαιδευτικοί, οι προπονητές 
και οι ερευνητές να συνεργαστούν  και με τις 
τοπικές κοινότητες για να δημιουργήσουν 
ευκαιρίες για συμμετοχή  και ανάπτυξη του 
υγιεινού εγγραμματισμού σε συνάφεια και με την 

Εγγραμματισμός της Υγείας (health literacy)

ευκαιρίες για συμμετοχή  και ανάπτυξη του 
υγιεινού εγγραμματισμού σε συνάφεια και με την 
έρευνα ανάλογων προγραμμάτων.



Επειδή τα παιδιά περνούν πολύ χρόνο στο σχολείο, ο 
εγγραμματισμός υγείας ως μαθησιακό αποτέλεσμα στο 
σχολείο περιλαμβάνει το φάσμα των γνώσεων και των 
ικανοτήτων (ως εν μέρει αλληλοεπικαλυπτόμενα πεδία) 
που μπορούν να τους βοηθήσουν να κατανοήσουν τον 
εαυτό τους, τους άλλους και τον κόσμο,  παίρνοντας 
σημαντικές αποφάσεις για την υγεία τους (Paakkari & 
Paakkari, 2012). Περιλαμβάνονται  θεωρητικές και Paakkari, 2012). Περιλαμβάνονται  θεωρητικές και 
πρακτικές γνώσεις,  κριτική σκέψη και  αυτογνωσία που 
απαιτούν από τους μαθητές/τριες όχι μόνο να 
κατανοήσουν τις πληροφορίες που σχετίζονται με την 
υγεία τους , αλλά και να είναι ενεργοί για την προώθηση 
της  δικής τους υγείας  αλλά και των άλλων. 



Ο  εγγραμματισμός της υγείας  επιτρέπει στα 
παιδιά - ως μελλοντικοί ενήλικες - να αναπτύξουν 
τις γνώσεις τους και να συμμετάσχουν πλήρως 
στην κοινότητά τους και στην ευρύτερη κοινωνία 
(Education and Community Support for Health 
Literacy, 2019) . Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό να Literacy, 2019) . Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό να 
καλλιεργηθεί  ο εγγραμματισμός της υγείας όσο 
το δυνατόν νωρίτερα για να συμβάλει στην υγεία 
και την ανάπτυξη των παιδιών και των εφήβων 
(Manganello, 2008).



Έρευνες δείχνουν  ότι το χαμηλό επίπεδο 
εγγραμματισμού της υγείας συνδέεται με τη 
μικρότερη δέσμευση στις συμπεριφορές που προάγουν 
την υγεία (Fleary,  Joseph & Pappagianopoulos, 
2018), τη  χαμηλή αυτοεκτίμηση της υγείας (HLS-EU 
Consortium, 2012) και τη χαμηλότερη ποιότητα ζωήςConsortium, 2012) και τη χαμηλότερη ποιότητα ζωής
(Zhen, Jin, Shi, Duan, Wang,  Yu & Li, 2018).



Ωστόσο, άλλα ευρήματα δείχνουν ότι το 
υψηλότερο επίπεδο εγγραμματισμού της υγείας 
συνδέεται θετικά με καλύτερα αποτελέσματα για 
την υγεία (Paakkari, Torppa, Paakkari,  Välimaa,  
Ojala & Tynjälä, 2019) . Εστιάζοντας στα παιδιά Ojala & Tynjälä, 2019) . Εστιάζοντας στα παιδιά 
σχολικής ηλικίας, έχει αποδειχθεί μια θετική 
σχέση μεταξύ του  εγγραμματισμού της υγείας και 
των σχολικών επιτευγμάτων καθώς και των 
προσδοκιών μάθησης (Paakkari et al., 2018).



Οι ανασκοπήσεις των ερευνών έδειξαν ότι τα 
δεδομένα σχετικά με τη σύγκριση του επιπέδου 
εγγραμματισμού της υγείας  με βάση το φύλο είναι 
αρκετά αμφιλεγόμενα  (δηλαδή, δεν μπορεί να 
υποστηριχθεί με βεβαιότητα αν τα κορίτσια ή τα 
αγόρια έχουν υψηλότερο προσανατολισμό προς τον 

Εγγραμματισμός της υγείας και φύλο

αγόρια έχουν υψηλότερο προσανατολισμό προς τον 
εγγραμματισμό της υγείας (Inchley, Currie, Young, 
Samdal, Torsheim, Augustson,  Mathison,  Aleman-
Diaz, Molcho, Weber et al. 2016). 



Μελέτες έχουν ασχοληθεί με τη συσχέτιση μεταξύ 
του φυσικού εγγραμματισμού και της 
κοινωνικοοικονομικής κατάστασης της οικογένειας  
(HLS-EU Consortium, 2012), χωρίς σαφή 
αποτελέσματα. Ωστόσο, μια συγκριτική ανάλυση 
μεταξύ χωρών έχει επίσης δείξει ότι οι δεσμοί 

Φυσικός Εγγραμματισμός και  κοινωνικοικονομικό επίπεδο

μεταξύ χωρών έχει επίσης δείξει ότι οι δεσμοί 
μεταξύ των λόγων ανάπτυξης του φυσικού 
εγγραμματισμού και των κοινωνικοοικονομικών 
δεικτών διαφέρουν από χώρα σε χώρα, μια 
διαπίστωση που ενθαρρύνει επίσης μια βαθύτερη 
κατανόηση των ειδικών καταστάσεων για κάθε 
χώρα.



•παρέχει επιλογές στους μαθητές/τριες και 
αυξάνει  τη συμμετοχή τους στη Φυσική 
Αγωγή
•ενισχύει τη θετική στάση απέναντι στη δια 

Σύνοψη : Ο κινητικός/φυσικός  εγγραμματισμός
…..

•ενισχύει τη θετική στάση απέναντι στη δια 
βίου άσκηση
•συνδυάζει  πολλαπλά γνωστικά αντικείμενα
• καλλιεργεί θετική στάση απέναντι σε 
συμπεριφορές που επηρεάζουν την υγεία του 
ατόμου
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